

胃癌肺癌妇科病都来找他把脉

张金波不仅是患者眼中的“名医”,还是烟台市中医医院的“一块宝”



本报12月19日讯(记者 宋佳) 19日凌晨4点多,天空漆黑,寒风瑟瑟,路上鲜有行人。在烟台市中医医院国医堂张金波诊室门外的挂号桌上,放着一沓厚

厚的病历本,当天张金波医生的20个号已被抢挂一空。

“你这个点来挂张金波大夫的号早就晚了。”记者刚走进烟台市中医医院国医堂张金波的诊室,一位身披棉衣的热心老人冲记者说道,她不到凌晨3点就到了医院,才挂到16号,差不多四点钟20个号就都挂满了,还有十几个人没挂上号又回去了。

说话间,一辆黑色轿车停靠在门外,一对夫妻下车走进了医

院大厅。妻子郭女士因长期失眠、夜不能寐来此求方,她说,她是蓬莱人,已经吃了一个疗程的药,失眠症状有所缓解了。至于挂号,郭女士都是托其他病友送来病例,来这么早是守着贴在桌子上的病例以防被人撕走。为挂上张金波的号,患者们可以说是要想尽了招数,不少人把病例用胶带贴在桌子上。“即使病例排到前20号也不能掉以轻心,要守着自己贴在桌子上的病例别被其



他患者撕了。”郭女士说。

记者先后与10多位患者交流了病情。“我是更年期”,“我是肺癌”,“我是月经不调”,“我是胃癌”,“我是皮肤病”,“我是卵巢囊肿”……男女老少,妇科、内分泌科、皮肤科、肿瘤科,各种病情的患者都来找张金波把脉。

他一个人能治疗这么多疾病吗?效果能好吗?一旁前来挂号的刘女士笑着说,“你是第一次来看病吧,这些病他都有治

愈的,他可是名医。”刘女士还说,如果光靠嘴皮子没疗效的话,也不会有这么多人凌晨来排队抢号。

烟台市中医医院一名经常轮值夜班保安的张先生说,确实是抢挂张金波的患者比较多,而且治疗效果真的不错,医院都把他当成“一块宝”。

“药不妄投,方不轻发”

自幼学医的张金波,18岁便享誉一方

本报记者 宋佳

他用指尖感受每一下脉络跳动,用思维分析隐藏脉络间的病情,用普通的中药材治疗沉疴顽疾,行医32年,救治患者不计其数……他就是烟台市中医医院国医堂主任医师张金波。

■号脉诊病 病症越稀奇古怪 他越兴奋

一位患帕金森综合症的老人四处寻觅治疗良方,耳闻张金波医术高明便前去治病。当时老人说,“如果你能治好我的病,我就承认你的医术,不然我就认为你是浪得虚名。”听后张金波笑呵呵地为老人号脉。因为帕金森综合症,老人双手不停地抖动,无法诊疗。张金波便通过刺激他的合谷穴位,让老人右手筋络慢慢舒张、放松,借机为他诊脉。

张金波发现,老人经细诊,脉证合参,舌红无苔,伴有口干欲冷饮,诊断为肝阴不足、水不灌木,需用滋水灌木、平肝潜阳的方法治疗。经过2个月六个疗程,老人右手真的不抖

了,左手抖动程度减弱。老人再次去抓药时,高兴地直赞张金波医术高明,不愧“神医”之名。

谈起他的专家号难挂一事,张金波说,今年已年近半百,身体条件不允许,曾两度因过度劳累突发心脏病,因此每天只能为有限的患者看病,希望患者谅解。

“主要看些疑难杂症,越是稀奇古怪的病症越兴奋。”张金波说,越是对这种病人号脉越细致认真,生怕遗漏蛛丝马迹,争取“药不妄投,方不轻发”。

■五代传承 8岁背药方 16岁便独立行医

老家是滨州的张金波来自中医世家,到他已经是第五代中医,延续了100多年的历史。他,8岁起背药方,14岁学习开方,16岁独立行医,18岁医术已经享誉一方,在当地小有名气。

家中兄弟姊妹五人,张金波排行老三,父亲将重要、偏门的一些祖传中医药方传授给他,主要有《伤寒》、《金匮》等。“当时书



张金波在为一位患者号脉,并仔细询问患者病史。

本报记者 宋佳 摄

籍不像现在这么多,要翻阅祖上传下的医书都需要沐浴更衣祭拜,然后将草纸对折,用毛笔抄录一页开始背诵,背完一页用大青砖压在炕头上。”日积月累下来,张金波说背诵的书卷足有半米多高。

张金波说,行医32年来,他一直以药王孙思邈《大医精诚》中“凡大医治病。必当安神定志,无欲无求,先发大慈恻隐之心,誓当普救天下寒苦”作为自己的行医理念。他认为,“行医,宜有济世之志,普度之心,力争做到精诚。”

■心怀感恩 受人救命之恩 三年为恩人妻子医疾

早在2000年前后,张金波被山东中医药大学中鲁医院从滨州“挖走”。一日他在下班途中突发心脏病,一头栽到了地上,周围很多人但一直无人上前伸援手。

幸好,一位六旬卖菜的老人骑着车路过,看到后赶忙把他搀扶到车上,将他就近送到医院抢救。事后,张金波多方打听到老人的消息,上门道谢。“刚进家门就被触动了。”张金波说,恩人的家庭情况太特殊了。

“恩人共两儿一女,但是两个儿子都是先天性痴呆,女儿还算正常,妻子年前刚瘫痪在床。”在了解恩人的家庭情况后,张金波一周拿出两天时间为恩人的妻子按摩、针灸。功夫不负有心人,3年后,恩人的妻子终于重新站了起来。

人物小传

张金波,出生于山东滨州,主任医师,教授,硕士研究生导师,祖上世代为医,至今已历五世,晚清至民国中期曾在济南府开设“宏德堂”,自2010年9月从济南来烟,是市重点引进人才,中医院第二批老中医药专家学术经验继承工作指导老师,兼任中华传统医学学会副会长。毕业于山东中医药大学。

从事中医临床辨证诊治三十余年,擅长中医辨证治疗疑难杂症,特别是对顽固性皮肤病、顽固性失眠、抑郁症、哮喘疾病、心脑血管疾病、肾病综合征、颈腰椎骨质增生病、慢性胃炎、鼻炎、肠炎、结肠炎、前列腺炎、肺癌、乳腺癌、子宫癌、胃癌、妇科杂病、男女不育不孕等病有独特的治疗法则。

在中医学方面取得了可喜成绩,形成了自己的辩证论治及用药风格,多年共发表学术论文50多篇,著作4部,科研成果2项,个人发明专利1项,使用新型专利2项。

齐鲁晚报
感恩读者

订报套餐总有一款适合您

180 元

订一年齐鲁晚报
有什么惊喜?

160 元

订一年齐鲁晚报
还有什么惊喜?

(所有套餐任选其一)

- 再赠阅半年 价值90元
- 赠10元/张烟台山泉水票10张 价值100元
- 赠烟台山泉小瓶水6包(90瓶) 价值90元
- 赠爱心苹果一箱(85型号10斤装) 价值80元
- 赠顺祥鼓形套装保鲜碗3件套 价值56元
- 赠亿星40L整理箱 价值50元
- 赠天竹五件套菜板 价值46元
- 赠南龙单吊带真空保温杯 价值59元
- 赠日美6件套刀 价值50元

价值39元
价值20元
价值26.9元
价值32.9元

- 赠南龙墨缘系列双层玻璃杯 价值39元
- 赠一帆竹炭空气净化包 价值20元
- 赠顺祥9安士大自然健康陶瓷盖杯 价值26.9元
- 赠天竹高级竹菜板(40*30*1.8厘米) 价值32.9元